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Винникова Анна Васильевна

Слайд 1.

"Ты сам отвечаешь за все!"

игра по финансовой грамотности для учащихся 10-11 классов
Цель: развитие интереса школьников к экономическим процессам, происходящим в обществе.

Задачи:

- повышение уровня финансовой грамотности школьников;

- развитие интереса к экономическим процессам, происходящим в стране;

- воспитание активной, ответственной гражданской позиции.

Урок рассчитан на учащихся 10-11 классов социально-гуманитарного профиля.
В игре принимают участие учащиеся 10 (11) класса, разделенные на две команды.
 Участники Игры выполняют задания по вопросам экономики:

1 задание - тест из 10 вопросов; (10 баллов)
2 задание - привести в соответствие термин и его понятие; (10 баллов)
3 задание – правовая схема; (17 баллов)

4 задание – кроссворд; (10 баллов)

5 задание – блиц-турнир (10 баллов)

6 задание – творческий конкурс (10 баллов)

Эпиграф:  

Дурное употребление материальных благ часто является вернейшим путем к величайшим невзгодам
                                                                  Д. Дефо

ХОД ИГРЫ
Слайд 2.
Время летит быстро, иногда слишком быстро. Кажется, совсем недавно мама читала вам на ночь добрые сказки, а вот новости вас совсем не интересовали. Проходит время, и вы начинаете с интересом следить за выпусками новостей и хорошо ориентироваться в экономических процессах, происходящих в России. Вы начинаете понимать, что нельзя оставаться равнодушным к этому, что можно предложить свой сценарий развития страны и знаете, как можно решить какую-то конкретную проблему общества. Мы рады приветствовать команды-участницы на игре “Ты сам отвечаешь за всё!”, посвящённой финансовой грамотности. 

Слайд 3.

Предлагаем нашим участникам придумать названия своих команд и выбрать капитанов (команды придумывают названия, капитанов, представляют их).
Разрешите представить вам наше компетентное жюри (оглашение состава жюри).
Слайд 4.
Задание 1. 
Тест «Насколько хорошо вы знаете экономику». На выполнение теста дается 5 минут.
1. Экономика не дает ответа на вопрос

1) что произвести  

2) какую использовать технологию  

3) кто будет потребителем

4) какую социальную значимость имеет данный продукт.

2. Целью участия государства в рыночных отношениях является

1) получение большей прибыли

2) смягчение негативных последствий действия рыночного механизма

3) обогащение властной элиты  

4) усиление контроля над обществом

3. Об уровне экономики любой страны судят


 1) по количеству фабрик и заводов  

          2) по запасам минерального сырья


 3) по производству продуктов питания  

          4) во валовому внутреннему продукту

4. Производительность труда –это


1) скорость выполнения работы  

          2) качество произведенной продукции


3) количество продукции в единицу времени  

         4) уровень развития технологии.

5. Плата за использование земли называется

1) предпринимательский доход  

2) цена земли  

         3) рента  

         4) прибыль

6. Степень эффективности использования собственных ресурсов предприятия показывает


1) прибыль  2) рентабельность  3) дивиденды  4) бухгалтерский учет

7. Если спрос на товар выше предложения, то цена товара

1) снизится  2) повысится  3) будет колебаться      4) останется без изменения

8. К косвенным налогам относится налог


1) подоходный  2) с наследства  3) с продаж  4) на землю

9. Расходы и доходы государства отражены

1) в Конституции            2) в бюджете  

3) в финансовом праве   4) в документах Госбанка

10. Шоковая терапия – это


1) национализация предприятия  

         2) возвращение собственности владельцам

         3) усиление роли государства в экономике   

         4) либерализация цен.
Ответы:
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	4
	2
	4
	3
	3
	2
	2
	3
	2
	4


Ведущий: Итак, уважаемое жюри, пожалуйста, подведите итоги первого конкурса (жюри подводит итоги первого конкурса, оглашает результаты).
А мы переходим ко второму конкурсу «Эрудит». Вам необходимо соотнести термин и его определение. На выполнение работы отводится 3 минуты.
Слайд 5.
Задание 2.
Приведите в соответствие названия и определения.

	1. Монополия
	А. Выпуск в обращение новых денег, который приводит к увеличению всей денежной массы в обращении.

	2. Меркантилизм
	Б. Обязательный, индивидуально безвозмездный платёж, принудительно взимаемый органами государственной власти различных уровней с организаций и физических лиц в целях финансового обеспечения деятельности государства.

	3. Валовый национальный продукт
	В.  Система доктрин, выдвигавшихся авторами трактатов XV—XVII вв., обосновывавших необходимость активного вмешательства государства в хозяйственную деятельность.

	4. Эмиссия
	Г. Экономическая деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от производства и/или продажи товаров, оказания услуг.

	5. Протекционизм
	Д. Макроэкономический показатель, отражающий рыночную стоимость всех конечных товаров и услуг, произведённых за год во всех отраслях экономики на территории государства для потребления, экспорта и накопления, вне зависимости от национальной принадлежности использованных факторов производства.

	6. Налоги
	Е. Схема доходов и расходов определённого объекта (семьи, бизнеса, организации, государства и т. д.), устанавливаемая на определённый период времени, обычно на один год.

	7. Предпринимательство
	Ж. Крупное капиталистическое предприятие, контролирующее производство и сбыт одного или нескольких видов продукции; это такая структура, при которой на рынке отсутствует конкуренция и функционирует одна фирма.

	8. Валовый внутренний продукт
	З. Внешнеторговая политика государства, направленная на временное ограничение ввоза импортных и поддержку производства однородных внутренних товаров и услуг с целью роста валового национального дохода.

	9. Бюджет
	И. Исчисленная в рыночных ценах стоимость произведенного страной в течение года конечного (готового) продукта.

	10. Инфляция
	К. Повышение уровня цен на товары и услуги.


Ответ: 1___; 2___; 3___; 4___; 5___; 6___; 7___; 8___; 9___; 10 ___.
Ответы: 1- Ж; 2 - В; 3 - И; 4 - А; 5 - З; 6 - Б; 7 - Г; 8 - Д; 9 - Е; 10 - К.

Ведущий: Итак, уважаемое жюри, пожалуйста, подведите итоги второго конкурса (жюри подводит итоги первого конкурса, оглашает результаты).
Слайд 6.
А мы переходим к третьему конкурсу. Но пока команда будет работать над третьим заданием, я попрошу капитанов команд подойти ко мне для выполнения задания «Конкурс капитанов» (капитаны команд получают задания – кроссворды, которые выполняют самостоятельно).
Задание 3. 
А. Составьте схему «Структура экономики», используя приведенные ниже термины и понятия. 5 минут
	экономика
	Обмен

Производство

Распределение

Потребление 
	Фирмы, организации

Органы власти, банки 

Рынок 

Домашнее хозяйство
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Б. Подумайте и определите, верны или нет следующие утверждения. 
	Утверждения
	Верно или нет
	Почему?

	Информация в современном обществе причисляется к ресурсам экономики
	
	

	Доход от использования земли называется зарплатой 
	
	

	Экономика занимает наиболее важное место среди других сфер общества 
	
	

	Экономический доход с капитала называется рентой 
	
	


Слайд 7.
Задание 4. «Конкурс капитанов»
Разгадайте кроссворд. 
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Вопросы к кроссворду.

По горизонтали

1. Деньги, которые семья тратит за 1 месяц.

4. Доходы и расходы семьи за 1 год.

6. Комплекс обозначений, состоящий из текста, отдельных графических и цветовых символах

10. Запланированные доходы бюджета превышают расходы бюджета

По вертикали

2. «Урезание» запланированных бюджетом расходов

3. Под этим словом понимают деньги или материальные ценности, получаемые в виде заработной платы

5. Выгода, получающаяся в результате такой бережливости, расчетливости.

7. Если же складывается ситуация, при которой доходы больше расходов, то бюджет будет назваться

8. Денежная компенсация, которую работник получает в обмен на свой труд.

9. Запланированные расходы бюджета превышают доходы бюджета

Ведущий: Обе команды великолепно справились с предыдущими заданиями, но победитель будет только один. Переходим к пятому заданию.
Слайд 8.

Задание 5. 

“Веселый блиц-турнир”.  Командам по очереди задаются вопросы, на которые они должны дать ответы мгновенно. Если команда отвечает неправильно, право ответа переходит второй команде. За каждый правильный ответ начисляется 1 балл. Удачи! Начнем! (Задаются по очереди вопросы двум командам, ответ дается сразу. Задание проецируется на экран). 

1. Где происходит “вечная битва” между “медведями” и “быками”? (на бирже)
2. “Кока-кола” по отношению к “Пепси-кола” - это….. Кто? (Конкурент).

3. У нас с вами – “заначка”. А у государства Российского – именно этот фонд. Какой? (Стабилизационный).

4. У какого хозяина предприятия лучше работать с точки зрения оплаты труда: у скупого или щедрого? (У скупого, ведь согласно пословице, скупой платит дважды).

5. Профессионал по трудоустройству денег – это ……Кто? (Банкир, заставляющий деньги работать).

6. Какие виды корзин, кроме традиционной, Вы знаете? (Валютная, потребительская).
7. Фиаско рубля в результате привычного кризисного состояния? (Девальвация).

8. Что имел в виду Александр Сергеевич Пушкин: “Не дорого ценю я громкие права, от коих ни одна кружится голова. Я не ропщу о том, что отказали боги, Мне в сладкой участи оспаривать … (налоги).

9. В банке для всех вас висит прокламация:
«Деньги в кубышках съедает ...»   (инфляция)
10. Шумят дожди, промокли ноги,
Коль осень - заплати ...    (налоги)
Слайд 9.
Задание 6.

Творческий конкурс.

Напишите лозунг-обращение к  молодым людям, направленный на привлечение к активному участию в экономической жизни страны. Время на подготовку – 7 минут (готовят лозунги, озвучивают их).
Слайд 10.

Ведущий: Наш последний конкурс окончен. 

Предлагаем жюри оценить участников и подвести  итоги игры. (выступление жюри, награждение команд дипломами)
Ведущий: Итак, наша игра окончена. Большинство великих людей, которые добились больших успехов в науке и творчестве, были любопытными в детстве. Любопытство не что иное, как жажда знать больше. Разве не любопытно побольше узнать о том, о чём взрослые могут говорить часами – об экономике? Вы уже не просто дети. Вы самостоятельные личности, которые могут принимать решения, делать выбор и влиять на свою судьбу и судьбу своей страны! Ребята, нужно запомнить, что только от вас самих, от ваших грамотных действий зависит ваше экономическое благополучие. Вы сами отвечаете за все! 
Лоуренс Питер, американский психолог, говорил: «Экономика есть искусство удовлетворять безграничные потребности при помощи ограниченных ресурсов». Я вам желаю, чтобы ваши потребности всегда совпадали с вашими возможностями.
Слайд 11.
Использованная литература
1. Викторина «По ступенькам бизнеса» http://festival.1september.ru/articles/607626/
2. Экономические загадки http://zanimatika.narod.ru/Narabotki12.htm
3. Википедия. https://ru.wikipedia.org/wiki/Заглавная_страница
4. Самостоятельная работа по теме: «Что такое экономика» http://malininanv.ucoz.ru/8_obschestvo/samostojatelnaja_rabota_po_tem_chto_takoe_ehkonomi.doc
5. Кроссворд «Бюджет семьи» http://spisok-literaturi.ru/cross/kategorii-gotovyh-crossvordov/byudzhet/byudzhet-semi.html
6. Тест по экономике http://nsportal.ru/shkola/ekonomika/library/2012/04/05/test-po-ekonomike-dlya-11-klassa
7. Картинка Д. Дефо (слайд 2) http://soyuz-pisatelei.ru/_fr/5/5263836.jpg
8. Картинка «Экономика» ( слайд 4) http://petrogazeta.ru/media/blog/939.jpg
9. Картинка «Самый умный» ( слайд 5) https://yandex.ru/images/search?text=%D1%81%D0%B0%D0%BC%D1%8B%D0%B9%20%D1%83%D0%BC%D0%BD%D1%8B%D0%B9&img_url=http%3A%2F%2Fsau-urpak.kz%2Fforum.php%3Fpekym%3D%2Fyapojos%2Figotovlenie_elochnyh_igrushek_detmi_6let_1037_4.jpg&pos=17&rpt=simage&_=1446547134237
10. Картинка «Финансовая грамотность» ( слайд 1) 

http://nalsosh27.edu07.ru/files/foto/20150908180310.jpg
11. Картинка «Умная сова» (слайд 6) https://im2-tub-ru.yandex.net/i?id=d4fef1327dc8293662dd075794e8d0cf&n=33&h=190&w=225
12. Картинка «Кроссворд» (слайд 7) https://im0-tub-ru.yandex.net/i?id=35ec837fcb256cf42ebcf24fec6e5dbe&n=33&h=190&w=284
13. Картинка «Ученик» (слайд 8) https://im2-tub-ru.yandex.net/i?id=77c5b52228312b56e4e26678245cf425&n=33&h=190&w=254
14. Картинка «Изучая мир финансов…» ( слайд 9) http://www.vb.by/files/content/1013/22375_4.jpg
15. Картинка «Оценки жюри» (слайд 10) https://im2-tub-ru.yandex.net/i?id=a7e88c204e483506f68d106cf60706a6&n=33&h=190&w=336
16. Анимация «Аплодисменты» ( слайд 11) https://im2-tub-ru.yandex.net/i?id=7d532c5656fb20628c5bdc6483a11e32&n=33&h=190&w=190
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